



无论是软硬兼施搅局“慰安妇”申遗,还是对别国纪念“二战”惨剧的做法频频“过问”,在无可争辩的历史真相面前,日本右翼势力只会显得更加不合时宜——

日本: 四处奔走“灭火”忙

“那些日本抗议者怕的究竟是什么?”

尽管日本右翼势力常在“历史问题”上摆出一副“老虎屁股摸不得”的架势,但“不省心”的人和事,却好像越来越多。

据新华社10月27日消息,加拿大马尼托巴省议会日前二读一致通过把每年12月13日设为该省“南京大屠杀纪念日”的议案。

马尼托巴省成为继安大略省之后,二读通过设立“南京大屠杀纪念日”议案的第二个加拿大省份。按议程,该议案如审议三读通过,每年12月13日将被马尼托巴省的“南京大屠杀纪念日”。

2016年12月,安大略省议会一读和二读一致通过了华裔议员黄素梅提出的将每年12月13日定为安大略省“南京大屠杀纪念日”的议案。今年10月26日,安大略省议会最终通过了黄素梅有关“设立南京大屠杀纪念日”的动议,这使得该省成为西方国家中首个决定“设立南京大屠杀纪念日”的地区。

在议案审核过程中,来自日方的阻挠从未缺席。日本共同社8月20日曾报道,包括首相安倍晋三的助理卫藤征一、自民党前众议院副议长卫藤征士郎在内的14名日本国会议员今年6月向安大略省议会寄送英文意见书,表达了对该省“设立南京大屠杀纪念日”可能在相关国家间引起不快的担忧,敦促加方谨慎处理。

类似的一幕也在美国旧金山上演。

当地时间2017年9月19日,旧金山市议会一致通过将9月22日定为“慰安妇日”的议案,理由是“日本政府直至今日都没有向还健在的原‘慰安妇’公开道歉”。9月22日,安放在旧金山市唐人街一座公园的一角的“慰安妇”雕像举行了揭幕式。

然而,雕像的设立却很可能让旧金山市

失去一个60年的“老朋友”。据日本NHK电视台10月31日报道,日本大阪市市长吉村洋文此前一天表示,要求与美国旧金山市市长就该市设立“慰安妇”少女雕像一事进行会谈,“如果在公共场所设立‘慰安妇’雕像,是市政府的意愿,将解除两市的友好城市关系”。而这已经是吉村近期至少第3次发出类似威胁。

“旧金山市有很多纪念碑,包括纳粹大屠杀犹太遇难者纪念碑。为什么我们从来没有听说过有德国人来抗议这些纪念碑?那些日本抗议者怕的究竟是什么?”近两年来为了“慰安妇”雕像四处奔走的旧金山高等法院退休法官郭丽莲在接受媒体采访时说,“正是因为他们想抹去历史,所以才害怕‘慰安妇’塑像被竖立起来,因为‘慰安妇’塑像将永远提醒人们牢记历史。”

“承认历史,日本才能迎来和平的21世纪”

在日本右翼势力为了“历史问题”四处“救火”的背后,实则是“慰安妇”、南京大屠杀等日军二战罪行日益成为全人类共同记忆的现实,以及世人对日本政府暧昧不清的历史态度的鄙夷。

对日方蛮不讲理地阻拦旧金山市竖立“慰安妇”雕像的失态之举,有美国分析人士评论称,具有讽刺意味的是,日本对“慰安妇”雕像的愤怒,最终助推了此类雕像的传播——仅仅在美国,近年来就有多个城市竖立起了“慰安妇”雕像:2013年,加利福尼亚州格伦代尔市;2014年,密西根州绍斯菲尔德市;今年8月,乔治亚州的布鲁克海文市;不久前,又传出美国第一大城市纽约也将拥有一尊这一雕像……

在加拿大,安大略省和马尼托巴省议会推动设立“南京大屠杀纪念日”的举动使这一惨剧更多地为当地人所了解。当地时间10月28

日,加拿大南京同乡会与加拿大亚洲二战史实博物馆主办的南京大屠杀文物史料与证人证言图片展在加拿大的大多伦多中华文化中心举行。展览展出了侵华日军胁坂部队“南京人城纪念印”、日本战时相册、加拿大赴远东参加抗战时的军服等40余件文物。主办方同时表示,将于今年12月、南京大屠杀80周年之际,联合加拿大80个社团开展公祭悼念活动。

即使在日本国内,类似的活动也在展开。今年7月15日,一场名为“被封存的记忆”不再让南京悲剧重演”的展览在日本广岛市开幕。这场展览由南京民间抗日战争博物馆与广岛南京大屠杀展主办委员会联合举办,展出了50多件有关南京大屠杀的图片、史料和实物。这是近20年来广岛首次举办南京大屠杀史实展,也是有史以来第一次由中方参与在广岛举办南京大屠杀史实展。

在通过文化交流扩大话题影响力的同时,有关日本二战历史责任的相关研究工作也取得了更加深入、细致的成果。9月7日,“南京大屠杀与日本战争犯罪”国际学术研讨会在南京召开。中国社会科学院近代史研究所所长王建朗介绍,有关南京大屠杀的研究,从宏观、中观、微观三个层面上来看,都取得了重大进展,“从最初的回应式收集,到南京大屠杀怎样发生,我们探讨了事件的各种微观细节,精确到年月日,甚至精确到小时和分钟,还探讨了它对幸存者长久的伤害,已经构成了完整链条。”

加利福尼亚州的美国国会众议员罗·康纳日前接受《人民日报》采访时表示,每个国家都需牢记自己的历史,特别是牢记自己曾经犯过的错误,因为忘记历史就有可能重犯。“世人都知道‘慰安妇’问题,都知道南京大屠杀,都知道军国主义的残暴。对这些,今天的日本必须予以承认,并做出真诚道歉。承认历史,日本才能迎来和平的21世纪。”

毕振山

欧盟统计局10月31日发布了第三季度的初步数据,显示欧盟经济延续第二季度的增长势头,复苏脚步趋于稳定。在此之前,欧洲中央银行已经决定维持欧元区现行的零利率政策不变,同时延长每月的购债计划,但将缩减购债规模。在分析人士看来,随着欧盟经济持续向好,欧央行的货币政策在保持稳健的同时,也开始为将来退出量化宽松做准备。

根据欧盟统计局发布的报告,欧盟28国和欧元区19国第三季度国内生产总值(GDP)环比均上涨0.6%,经季节性调整后同比均上涨2.5%。在失业率方面,经季节性调整后,欧盟9月份失业率为7.5%,创2008年11月以来新低;欧元区9月份失业率为8.9%,创2009年1月以来新低。在通货膨胀率方面,欧元区10月份年化通胀率预计为1.4%,9月份为1.5%。以上数据显示,欧盟经济在第二季度良好表现的基础上延续了增长势头。欧央行上个月曾预计,欧元区经济今年有望增长2.1%,为十年来最高增速。而在促进复苏的因素中,欧央行的量化宽松和超低利率政策起到了重要作用。2015年3月,欧央行为了刺激经济复苏开始实施购买政府和企业债券计划,购债总规模为2.28万亿欧元,该计划将于今年年底到期。如今增长趋稳,欧央行是否会大幅调整其货币政策呢?

欧盟微调

货币政策保增长

在10月26日举行的货币政策会议上,欧央行给出的答案是“不”。欧央行理事会当天宣布,维持现行的零利率政策不变,同时延长购债计划至2018年9月。欧央行认为,未来仍会在“相当长的时间内”将利率维持在目前的水平。欧央行行长德拉吉还表示,不排除购债计划“再度延期”的可能,“直到区域内通货膨胀率持续向目标调整”。在分析人士看来,欧央行的目标是将通胀率稳定在2%左右,而目前通胀率距离这一目标尚有差距,所以欧央行对于货币政策调整仍持谨慎态度。

不过,欧央行在延长购债计划的同时决定缩小购债规模,即从2018年1月起,每月购债从600亿欧元削减至300亿欧元。有不少分析认为,这体现出欧盟一方面努力维持复苏、另一方面又希望经济摆脱刺激政策的心态。随着欧盟经济增长加速,就业、消费和投资等方面的数据势必会持续好转,退出当前的宽松局面届时就会水到渠成。

值得注意的是,欧盟经济当前仍然面临一些不确定因素。虽然欧盟失业率在降低,但一些国家的结构性失业问题仍未改善。如在意大利、希腊、西班牙等南欧国家,年轻人的失业率仍然较高,影响到经济复苏和社会稳定。另外,英国“脱欧”仍然是威胁欧盟经济的一个“不定时炸弹”,只要谈判没结束,就会影响到市场对英国和欧盟经济的前景预期。而如果英国最终“硬脱欧”,对于英欧双方来说势必会造成不小的损失。

瑞士拉沃葡萄园 深秋景色迷人

10月30日,瑞士西部拉沃地区梯田式葡萄园。时值深秋,瑞士拉沃梯田式葡萄园已变成一片橙黄,在蓝色湖水的映衬下如入画中。拉沃是瑞士著名的葡萄酒产区,葡萄种植最早可追溯到11世纪。一千多年来,这里的葡萄园和散落其间的村舍仍维持传统格局。2007年,拉沃梯田式葡萄园被列为世界文化遗产。新华社记者 徐金泉 摄

大千世界

与人争斗受惊吓

菲律宾男子18米树上蹲3年

据外媒日前报道,菲律宾拉巴斯市一名男子不久前结束了自己在一棵18米高的大树上长达3年的生活,重返地面——不过他是被迫的。

这名叫吉贝尔托的47岁男子3年前与人发生争斗,被枪击中了头部。此后,他一直神情恍惚,觉得有人要害自己,直到爬

北太平洋“垃圾岛”要建国

近日已向联合国提交申请

据外媒报道,英国新闻娱乐出版机构LADbible和美国非营利组织“塑料海洋基金会”日前向联合国递交了正式申请,要求后者承认一个全新的国家。该“国”位于北太平洋,面积足有法国那么大,目前有包括美国前副总统戈尔、英国著名演员朱迪·丹奇等在内的11万多“公民”,最与众不同的点是,这个“国家”的“领土”全部是随洋流汇入大海的垃圾。

申请者希望通过此举引起国际社会对公海垃圾问题的重视,促使各国履行国际义务,致力于这一问题的解决。(阿康)

奇

女

爵

士

等

在

内

的

11

万

多

“公

民

”最

与众

不

同

的

一

点

是

这

个

“国

家

的

“领

土

”全

部

是

随

洋

流

汇

入

大

海

的

垃

圾

。

奇

女

爵

士

等

在

内

的

11

万

多

“公

民

”最

与众

不

同

的

一

点

是

这

个

“国

家

的

“领

土

”全

部

是

随

洋

流

汇

入

大

海

的

垃

圾

。

奇

女

爵

士

等

在

内

的

11

万

多

“公

民

”最

与众